
ban goni-zvlgáiá-ról

i '«'I

ami

EHk &

-, V.

:<r.
.<**V

- 4-

XXXVí. évfolyam. 165. szám. Kedd 1904. augusztus 16.

A hosszú országgyűlés.
Irtn: Kalmár A^taí dr.

— au#:iisztu‘i 16.
A Habsburgok alatt 1. Ferencz 

Józsefig összesen 84 országgyűlést 
tartottunk, 18o7-től kezdve pedig 
nem múlt el esztendő országgyűlési 
ülésezés nélkül, de arra még nem 
volt eset, hogy egyhuzamban közel 
két esztendeig üléseztünk volna. 
Hosszú országgyűléseink sérelmiek 
és alkotók valának ; százados a pa­
nasz Becs ellen, de mikor kipa- 
naszkodtuk magunkat a Becsben 
székelő német királyoknak — a né­
met királyok ellen, akkor kerítet­
tünk sort a hasznos nemzeti alko­
tásokra is s országunk kiépítésén 
serényen munkálkodtunk.

Most azonban nem így esett 
meg a dolog, mert most alkotásra 
nem került a sor s az 1903-iki esz­
tendő linea nélkül fog állani tör­
vénytárunkban.

Az országgyűlésnek jellege mos l 
kizáiólag sérelmi vala s a sérelem­
nek is csak egyetlenegy tárgya volt: 
az IS67. XII. t.-czikkelynek paritásos 
végrehajtása. A tüzokádó hegynek 
mindent elborító kitörő erejével kö­
vetelte az országgyűlési ellenzék 
a nemzettel együtt Deák kiegyezési 
törvényének a végrehajtását, amely­
nek végrehajtására Habsburgi 1. 
Ferencz József i867. jun.8-án szent 
esküt tett s amelyről királyi hitle­
velei ndott ki. Ebben a hitlevélben 
az áll, hogy:

Szentül és sértetlenül megtar- 
tandjuk s királyi hatalmunkkal má­
sokkal is megtartatjuk Magyaror­
szág és társországai törvényesen 
fönnálló szabadalmait, kiváltságait, 
törvényszerű szokásait és az eddig- 
elé országgyülésileg alkotott s dicső 
elődeink Magyarul szag koronás ki­
rályai által szentesített, valamint 
ezután országgyülésileg alkotandó 
s általunk, mint koronázott magyar 
király által szentesítendő törvényeit 
minden pontjaikban, czikkeikben 
és záradékaikban úgy, amint ezek­
nek értelme és gyakorlata a király 
és országgyűlés megegyezésével fog 
megállapittatni“. (1867. II. t. ez.)

De nem igy történt, mert a XII. 
t. czikkelynek az értelmezésére és

használatára nézve a király és nem­
zet országgyülésileg nem egyezett 
meg, sőt ellenkezőleg ridegen je­
lenti ki a császári kény, hogy a 
XII. t.-czikkelynek paritásos végre­
hajtásába soha bele nem egyezik s 
örök szégyene lesz ezen országgyű­
lés aulikus kormányzó pártjának s 
a végrehajtó hatalom kormányzó 
fejeinek, hogy térdet-fejet hajtva a 
császári nzómüs.'. árulói lesznek nem­
zetünk nyelvének s Becsbe tekintve 
maguk között (kormány és pártja) 
meghozzák a magyar történelem 
leggy alázatosabb deklaráczióját, — 
hogy világos törvény hiányában is 
joga van a magyar királynak a ma­
gyar nemzettől kapott magyar ka­
tonai felségjogainál fogva a magyar 
hadsereg magyar nyelvét — németté 

i tenni.
Tudjuk azonban a magyar koz- 

i jogból, hogy a kiegészítő magyar 
hadsereg nyelvét németté csak az 
osztrák császár abszolút hatalma 

i teheti, de sohase teheti azt németté 
magyar királynak alkotmányos

ereje, — s igy amig egyrészről Ti­
sza István és aulikus osztrák pártja 
csak az osztrák császár alá adták 
a lovat, addig másrészről a magyar 
történelem az áruló nemzetgyilkos 
politikának Kain bélyegét süti föl- 
kenetlen homlokukra.

Hogy pedig miért kell és miért j 
fogja a történelem Tiszát és aulikus 
osztrák pártjának^ minden egyes 
tagját nemzetáruló és nemzetgyiikos 
politikusnak tartani: azt közjogilag 
és történelmileg könnyen be lehet 
bizonyítani. , .

A tétel ez: Tisza és partja az 
osztrák császárnak a szája ize sze­
rint kimondották, hogy az 1867. 
XII. t.-czikkelynek Ír. szakasza 
alapján a magyar király a magyar j 
hadsereg nyelvével kénye-kedve 1 
szerint rendelkezhetik.

Tudjuk, hogy ezen törvénysza­
kaszban a magyar királynak há- | 
romféle katonai felségjoga van be­
iktatva: a vezérlet, vezénylet es 
belszervezetre vonatkozó katonai 
felségjog. ;

Jegyezzük meg azonban jól, 
hogy a’ magyar királynak ez a 
háromféle katonai felségjoga^ már 
1867 előtt is meg volt s 1867-ben

csak törvényileg dekretáltatott. Meg 
volt Szent István óta, gyakorolta 
is Ferencz József előtt mind az 51 
királyunk, csakhogy az ugyanezen 
dolgokra vonatkozó katonai nemzeti 
jogok konkurrensével.

1867-ben ezek a nemzeti katonai 
jogok is tiszta felségjogokká tétet­
tek s igy az ezekre vonatkozó kato­
nai nemzeti jogok a nemzeti jogok 
köréből kiküszöböltettek, amelynek 
következtében a vezérletre, vezény- 

1 letre és belszervezetre vonatkozó 
katonai nemzeti jogoknak ezen 
katonai felségjogokkal való kon 
kurrense 1867-ben de jure meg­
szűnt.

Ez ugyan még nem lett volna 
nagy baj, mert ha szűkítettem is a 
katonai nemzeti jogok közét: felség­
jogok gyanánt azokat mégis csak 
az én magyar királyomnak adtain. 
Minthogy pedig a magyar király 
a magyar nemzetnek integráns 
része: ezek a jogok, ha mindjárt 
felségjogok kéjiében is, de mégis 
csak a magyar nemzetnél maradtak.

Közjogi és történeti tény azon­
ban, hogy 1715-től kezdve 1867 ig 
Habsburg királyaink a magyar 
hadsereg (ezredek, hadcsapatok, 
vagy bárminek is nevezzük azokat) 
magyar nyelvét németté tették.

Jogosan?
Nincs történet és közjogi ró, 

aki ezt (1715-től 1867-ig) jogosnak 
ismerné el

Nem ismeri el? De hiszen már 
! mondottuk, hogy a magyar kiiály- 

nak a magyar hadsereg vezényle­
tére, vezérletére és belszervezetére 
vonatkozó katonai felségjogai 1867 
előtt épp úgy megvoltak, amint meg 
vannak most.

A különbség csak az, hogy 
1867-ben ezeket a magyar közjog­
ban már létező katonai felségjogokat 
törvénybe iktattuk. De meglenni: 
1867 előtt dekretált törvény nélkül 
is épp úgy meg voltak, amint meg 
vannak nia dekretált törvény alak­
jában.

No már most, ha 1867 előtt - - 
Magyarország egyhangú meggyő­
ződése szerint — jogtalan volt a 
Habsburg királyoknak azon ténye, 
hogy a magyar hadseregnek magyar 
nyelvét németté tették: az 1867-ben

Köczé Antal országon h1 vti ezigánykir*. y hz EMKE koszk- 
han naponta teljen zenekarával hangv r eny 
tHrr, — Kitiinö káv házi ita'ok ás j ou o-
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más és egyéb katonai felségjogot 
nem nyert Habsburg király-, miérj 
bírna most több, vagy más közjogi 
természetű katonai felségjogot, mint 
birt IS67 előtt?

Miért bírna, mikor Deák berencz 
szerint is, a magyar törvényhozás a 
magvar katonai felségjogok közjogi 
természetét és közjogi tartalmat 
lH97-ben nem változtatta meg?

Ha tehát a magyar hadsereg 
német nyelve 1867 előtt mindenki 
szerint jogtalan volt, a lényegében 
meg nein változott, csakis alakilag, 
vagvis törvényileg dekretált katonai 
felségjogai alapján a magyar király 
miért hirna most már azon törve 
nyes joggal, hogy a magyar had­
sereg' magyar nyelvét németté 
tehesse ?

Erre kérnék én kóv,jogilag ki­
elégítő feleletet Tisza Pistától, párt­
jától, lapjaitól, vagy bármely házi 
tudósától!

A pánszlávizmus csődje
— augusztus 16.

A pánszlávizmus eszíaokórének kristá­
lyosodó pontja Oroszország nagysága, világ­
hódító missziója. A kis szláv nemzőtök : a 
csehek, tótok, ruszuyákok, vendek, horvátok, 
ráczok nemzeti önérzetüket mind az orosz 

.igyság, az eljövendő orosz világhatalom 
ÁOrándkópebőlm rihk.Bgy-egy ilyen szegény, 
kin hátramaradt nép nemzeti érzése tulaj­
donképpen az a vágy, hogy beleolvadhasson 
a’ orosz tengerbe, tehát az igazi, eredet* 
nemzeti érzés megszűnése, fölcserélése egy 
ujjal. S meg kell adni, hogy eddig volt némi 
raczio ebben u gondolkodásmódban: az a 
gondolat, hogy valaki tót, vagy rusznyák, 
vagy vend, nem oly csábitó, nem oly lélek- 
dagesztó, mint az a tudat, hogy valaki a 
Napóleont megtűrő, egész Európa által rette­
gett Oroszország polgára. Nem csoda tebát- 
hogy akis szláv népek szegény rokonokként

erősen tartották a gazdag amerikai nagy­
bácsival való faj rokonságot, s eped ve várták 
ezt a napot, mikor a hatalmas rokon Eur na 
nyakára tévén lábát, a megszűnvén a néme­
tek, osztrákok és magi árok uralmát, keblére
öleli szétszórt, elnyomott famíliáját.

S most egyszerre kisül, hogy az ame­
rikai nagybácsinak nincsenek milliói Hogy 
maga is egy bajokkal küzdő, lóbán alig álló, 
száz oldalról szorongatott beteg ember, aki 
hájas, terjedelmes ugyan, de nem erős és 
cselekvőképes.

A kis szláv népek megdöbbenve nézik 
ezt a látványt. Bálványuk, akiről azt hitték, 
hogy meg fogja tanítani egész Európát tisz­
tességre, egy középnagyságú ázsiai nép, 
császár alatt vergődik. S urna kolloni kehely 
belsejében, melyre annyira vágytak, az orosz 
néptenger ölén, merényletek, kivégzések vi­
harjaiéi tünedeznek fel napról-napra Főzd 
kisülni, hogy kifelé és befelé egyaránt erőt­
len. A pánszlávizmus kristályosodó pontja, 
az orosz hatalomban való bizalom kell, hogy 
öttől meginogjon. Remélik tehát, hogy a 
pánszlávizmus maga is, elvesztvén itnigy 
fómotivumát, jó időre legalább elvonul a 
politika teréről.

Mart hisz nézzük csak, van e a fajro­
konságon kívül más, ami e kis szláv nem­
zeteket Oroszországhoz, mint államhoz vonz- 
hatná. Az orosz katonai hatalom nem. Erről 
kiderült, hogy éppen nem elsőrangú. A nem­
zetközi tekintély óriási csorbát szenvedett 
azzal az energikus rendreutasítással, melyet 
Oroszország a Malakka ügyben nyert. A 
finnek, zsidók és örmények elnyomása 
szomorúan igazolja az orosz belpolitika nép 
tipró tendenoziáját. Podj rdonouzozev, a szent 
szinódus elnökének hutalmabiztositóka annak, 
hogy az Oroszország keblére boruló katho- 
likus vagy protestáns szlávok csakhamar 
megismernék az orosz orthodox rejtett, eret­
nek irtó körmeit. S végül a közigazgatás, a 
hivatalnokuk romlottsága minden inkább, 
mint hirogutás, csábitó mézes-madzag az 
orosz államtestb.i való belépésre.

A mi tótjainknak, ráozjainknak, hor- 
vátjainknak igazán nem is ajánlhatunk mást,

mint hogy hasonlítsák ö’eze ma yaorszAgi 
s: .badságaikat, itteni élet-körülményeiket
azokkal a viszonyokkal, molyok 0 oszország 
keblén belő! várnának rájuk. Gondolják d 
a legutóbbi események hatása alatt, hogy 
mi is tulajdonképpen az 6 imádott Orosz­
országjuk és kérdezzék meg erre gondolko 
zás után ttnmaguktó1 hogy érdem--. . „lég 
a pánszlávizmus tüzet szítani. 11.,z míg 
Németországban és Ausztriában is, amelyek 
pedig távolról se oly modern, lib ráiis szel­
lemben kormányzott országok, mint Magyar- 
ország, valósággal paradicsomi állapotban 
élnek a szlávok az orosz viszonyokhoz képest. 
A poroszok ugyan elnyomják a lengyeleket, 
mint nemzetet, de nem mint egyénüket. A 
Plehwo szelleme ellenben a nemzetet és 
egyént egyaránt lábbal tiporta. Ausztriában 
pedig tudvalevőleg a németek helyeit ma 
már a szlávok, 1 irigyelek és csehek az 
urak. Nem arany állapotok ezek az orosz- 
országiakhoz képest? Valóban még mind­
ezek elgondolása után is páuszlávnak lenni, 
az összes szlávoknnk Oroszország védelme 
alatt való egyesülését eszményül vallani, a 
legnagyobb politikai rövid á*-v.

EGYHÁZ ÉS ISKOLA.
Pályását tanári tanszékre. A d b-

reczeni rt-1. tanítóképző intézet igazgatósága 
pályázatot hirdet «. földrajz természdrajzi 
tanszék helyettes tanán -''lé.sár Javadal­
mazás 1600 korona. P . hé 25 ig 
lehel.

Párhuzamos V. osztály a f gim­
náziumban. Régi, sok gondot okozott hiány 
szűnik meg most azzal, hogy n ref. főgim­
náziumban a jövő tanévben már két V-ik 
osztály lesz. A felsőbb osztályba lépő dob- 
reczeni diákok közül évek óta soknak el 
kellett mennie idegen város gimnáziumába, 
mert a kollégium ötödik osztályába mír 
júliusban sem lehetett beiratkozni a túlzsú­
foltság miatt. Ezeken a mizériákon segít az 
V. osztály párhuzamosítás a.

Kormánybiztos a pótérettségin A
tiszántúli ev. ref. egyházkerület középisko 
Iáinak javító és pótérottrégi vizsgálatait 
ezidén Kisújszálláson tartják meg. A vallás

Dórának.
Alig hangzott el a 
Bölcső-dal feletted,
Alig hogy voltál még 
Gondtalan kis gyermek, 
Az első betűvel 
Az első gond árnya, 
Háborúit a lelked 
Ezer fényben játszó 
Mese-világára.

Játszó kis kezedbe 
Amint könyvet tettünk, 
Már nem voltál miénk: 
Félig elve ztettünk. 
Tündér világában 
Élsz bár a regéknek, 
Mégis mintha folyton 
Sodorna... ragadna 
Előlünk az élőt.
Mert előtted most egy 
Más ut van kitárva, 
Gyűjtőd a virágot.
Egy másik világba, 
Hogy amit először 
Reád mért az élet, 
Beszámolhass híven

Minden tovaszállott 
Napjáról az évnek.

Hogy mi kincset gyüjtoaz, 
Pedig nem is tudtad! 
Amint a betűket 
Egymás mellé róttad,
Hogy gyönge kis kezed 
Élet-kincset ásott,
A betűket róva 
A görbe sorokon 
Amint végig szántott.

8 hogy birtokában vagy 
Az első tudásnak,
Indulsz egy idegen 
Ismeretlen tájnak,
Hol előtted minden 
Sugárból van szőve,
De melynek az ut|a 
Tövissel, virággal 
Van dúsan benőve.

...Amint szfhnya bomlik 
Feletted az évnek 
Álmodni.feledni 
Tanítson ez élet!
Azt lásd, hogy virág van

Mindenütt az ágon,
Hogy tövis sehol sincs,
Neked csak tavasz van 
Fehér kis virágom!

Vórtesay Ida

Este.
Irta: Bitoók Erna.

Rosszkedvűen ment föl a lépcsőn. A 
szivarját olyan hanyagul szívta volt, hogy 
kialudt és az utozán rest volt újra rágyúj­
tani ; még egy párszor erősen szippantott 
rajta, de csak keserű nikotin-iz tolult a 
szájába és dühösen dobta el a csutkát. A 
léposőházban még nem volt meggyujtva a 
gáz, pedig már elmúlt hat óra. Mintha ms 
minden össseesküdött volna, hogy bosszantra 
és testét-lelkét eltöltötte valami kicsinyes 
kelletlonséggel, pedig gondolatai azalatt 
szívósan ragaszkodtak bele egy kérdésbe és 
az utozán, a hivatalában, a vendéglőben 
minduntalan rajta kapta magát, hogy me; 
gint csak az az egy „miért“ gyötri, ami 
elől futni szeretett volna.

Miért — miért lett ez az ember öngyil­
kossá ? Nagyon jó, tiszte séges, egészen 
középszerű embernek tartotta n barátját, — 
már amennyire ismerte é < ismerjük vala^ 
mennyien azokat, akikkel életünk külső
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as khz,;;; t .aigji miniszter e kormány kép­
viseletében Kiss Áron dr. budapc; i peda­
gógiám! iga gatót, egyházkerületünk piis- 
pökónek fiit küldte ki a vizsgálatra.

Tanítók megerö itóee. Az erpernn 
az alábbi ideiglenesen alkalmazott hv. ref. 
tanítókat megerősítette: Szabó István és 
Varga Bála tanítók, Kon rád Irén, Kiss 
Julin és Törő Mihályné tanítónők.

Az égőst. hítv. ev. templomban 
Kuginztu18-ári d. e. 10 órakor királyunk 
,.2ul se napján a királyért ima fog tarlatni.

Az őrültek házában.
— Bayreuthi jelenet — ,

Bayroufcaból jelent' k 
bog i tt a Wa. ner-elöftdá» 
gokon rósetvevö mdvósaek a 
sriubáz m dlle^t levő Örültek 
bázibun Wiigner-haugver- 
s myt nd zt'k.

i
úi igaegntói irodában.

Az igazgató: Valamit mégis csak ki 
kellene találni ezeknek a szerencsétleneknek 
gyógyítására, vagy legalább a szórakozta­
tására. Maga jól tudja azt, hogy az unalom 
őrjít. Hát még az őrülteket hogy őrjíti.

Az orvos: Valamit osak kellene csinálni 
Például... De igen... Van egy ötletem...

Az igazgató: Nos?
Az orvos: Tennist kellene játszaniok.
Az igazgató: Hogy betörjék az abla­

kokat ... ?
Az orvos: Footballt 1
Az igazgató: Hogy betörjék egymás 

fejét... ?
Az orvos: Kriketet.
Az igazgató: Hogy kitörjék az egy­

más lábát... ?
Az orvos: Alsóst!
Az igazgató: Hagyja, pofozkodnának. .
Az orvos: DominótI

Az igazgató Habja! Kiég buták már 
szegények, meg jobban butuljanak ?

Az orvos: Akkor kimerültem az öt­
letekből.

Az igazgató : Pedig nekim ötlet kell. 
Törje a fejét.. •

Az orvos: Már törtem. Mondhatom, 
hogy koloszális ötlet. A zene gyógyító ha 
tásu .. Itt varrnak a bayreuthi Wagner- 
előadások Elő kell adni a Walküiöket a 
nagyteremben.

Az igazgató : Ez már beszéd. A Wai- 
kürök. Hetven dob és nyolezvan bőgő lesz 
a nagyteremben. Micsoda hangverseny lesz 
az. Orvos ur, mond! atom, hogy ez a leg 
okosabb, amit kitalálhattam.

Az orvos: Bocsánat, ón találtam ki.
Az igazgató : De én mondtam, hogy 

találja ki. Remek lesz, amikor dübörögnek 
a hegyek é< a sárkány tüzet okád hetven- 
három trombitából és kiienozvenogy fuvolá­
ból. Megyek, rohanok, futok a Walkürökért.

II
A nagyteremben.

Az igazgató : Látja, hogy örülnek va­
lamennyien. A:, a patikus a sarokban, «ki­
nek az a mániája, hogy ő gorombább Tisza 
Istvánnál is, ho y örül a zenészeknek.

Az orvos : Tessék csuk nézni azt a 
fürdőigazgatót, aki bnleőrült, a zenepénz 
emelésébe, hogy mosolyog. S amott az a 
színigazgató, aki a díszleteit a h. jlékta- 
lanok menhelyóre akarja hagyni, hogy üti 
a taktust.

Az igazgató : Csönd. Hallgassuk a 
nyitányt. En mondom magának, hogy ez 
egy nyitány I Az embernek kinyílik tőle u 
füle, u szeme és megrepednek az ajtó­
félfák.

Az orvos : Gyönyörű. Most hét dobos 
üt egyszerre Remek.

Az igazgató : Hogy fuj az a kürtös. 
Fogadok, hogy legalább két lóerővel fuj.

Az orvos : A partitúrában három lóerő 
, van előírva. Látja, most leesett egy darab 

vakolat, úgy fújta.
Az igazgató : Csodaszép.

minduntalan összehoznak és 
természetesen barátainknak

körülményei
akiket így 
vélünk.

Nem tartotta sem nagyon szenvedé­
lyesnek, sem nagyon okosnak, sohasem 
hallotta filozofálni, vagy az élet problémái 
fölött tépelődni; poétikus hajlamokat nem 
árult el és nem hallolta tőle soha, hogy 
meg nem értett lángésznek tartaná magát; 
a nőkről sem rajongással, sem megvetéssel 
nem beszélt. Szerelmi bánat nem bántotta, 
nem esküdött ideálokra s a kártyát is le 
tudta tenni bármelyik pillán than a ké­
zéből.

Miért ölhette meg ez az ember magát?
Már bent állt a szoba közepén és té- 

pelődve nézett körül. Még tegnapelőtt itt 
uit szegény nála és nyugodtan, egyhangú­
lag beszélgettek. Most igyekezett visszaem­
lékezni a szavakra, vájjon nem adnának-0 
azok valami felvilágosítást 1 De olyan ha­
szontalan kicsinyes dolgokról folyt a szó, 
alig jutott eszébe valami.

Végre is szabadulni kell már ettől a 
kérdéstől. Lámpát gyújtott és könyvet vett 
elő; aztán újra letette s lassan, gondosan 
válogatva, egy vékony czigarettát vett ki a 
tározójából. Hanem mikor rágyújtott, elej­
tette a gyufát. . .az égő gyufát a szőnyegre! 
Gyorsan lehajolt s akkor látta, hogy még 
egy gyufa van a földön. Az inas határozot­
tan nagyon rendetlen. Agglegény es rend 
szeretettel vette fel mind a kettőt. A másik 
el is volt törve.

És ükkor eszébe jutott.. .Ez a gyufa

.. ezt a gyufát ő dobta, — az öngyilkos. 
Azóta senki sem járt itt, ö maga sohasem 
dobna el gjufát a földre — és ba véletle­
nül.. azonnal felveszi •

Most egyszerre emlékezik is, hogy mi­
kor a barátja" ezigarettára gyújtott, félig 
eltört a gyufa, de abban a pillanatban 
fel is lobbant, úgy, hogy még használni 
lehetett. , , ...

Csak tartotta kezében az eltört gyufát 
és nézte, nézte ■ ■ leégett fele vékony töré­
keny szénné válva megmaradt, még egy 
darabon finoman barnára füstölődött s a 
törésnél csak egy kis szilánk tartotta.

Gépiesen tette vissza égj máshoz a 
törési felületet. — Egészén összeillett, meg 
sem látszott rajta & seb, pedig ott volt
— s az egészet csak egy kis szilánk tar­
totta. ,. ,

Ki tudja, miiven izgatott volt már 
akkor a kéz, melyben ketté tört az a vé­
kony faszái ? Vájjon tudta-e már, bogy pár 
óra múlva pisztolyt fog szorítani ? Vájjon 
az utolsó szilánk is eltört, mely még a létét
összetartotta ? ...

Az az ember már a földben van s ez 
a haszontalan törékeny gyufaszál itt maradt 
utána. Azt hamarább kiseperték, mint ezt
— ennyi az egész.

Csak állt.. .állt. • és nézte kezében a 
megfeketedett da-abkát fi úgy érezte, hogy 
az embernek ez. a letíigazabb sireinlóke.

Nézte és csudáik ózva kérdezte: — 
Miért?

(A kürtösök tovább fújnak, a dobotok 
tovább dobolnak, a czintányérosok tovább 
czintáiiyéroznit is a nagybőgős tovább bőg. 
A karmester úgy dolgozik, hogy bátran ei- 
fürészelhetne egy fél öl fát, az énekes szá­
jába narancsokat dobá'hatni )

Az igazgató: Szép az operám ?
Az orvos: A maga operája ? Az én 

operám.
Az igazgató: Ne beszéljen. Hiszen ezt 

ón Írtam.
Az orvos: Maga. Maga egy közön­

séges áponczl Én Írtam. En vagyok 
Wagner.

Az igazgató: Maga Wagner ? Nekem 
mondja? Hiszen én vagyok a Walkür.

Az orvos: No Walkürtöljön. Nem hi­
szi, hogy én vagyok Wagner? Hét. ki vagyok 
én? Nem Wagner vagyok én? Maga ez én 
okarir.ásom.

Az igazgató: Fogja bt a száját. En 
vagyok a Walkür. Jaj, a hétfeje s< rkány bt) 
akar kapni. (Rárohan ez orvosra én fojto­
gatni kezdi).

Az orvos: Nekem támadt az okarinám. 
Segítség 1 Jaj, megölik Wagner Rikárdot.

(Az őrültek szétverik a zenészeket. Az 
igazgatót és az orvost kényszerzuhbonyba 
helyezik és a második alorvos a „Wa-ner 
zene hatása az sgyia“ ozimen akcd'-miai 
értekezést kezd Írni)

Tallér

NAPI ti ÍREK. 
Öngyilkos leány.

— Marólúgot ivott —
augusztus 16.

A marólúgnak ismét áldozata van. 
Ismét több egy gyei azoknak a szerencsét­
len fiatal lányoknak u száma, kik a csalódás 
fájdalma ellen a marólúghoz fordulnak.

Zom bor Erzsiké 18 éves nyomdai 
segédmunkásnő ma reggel 6 órakor maró­
lúgot ivott.

Zombor Lajos, az öngyilkos leány 
édes apja, az újvárosi országúinál levő 
vámházban vámőr. A leánya egyik nyom­
dába járt e minden reggel hat órakor 
indult el otthonról — Ma reggel, 
még mielőtt a reggelijét elköltötte volna, 
irtózatos jajgatással rohant a szobába a 
leány.

Szörnyű kínok között vallotta be, 
hogy marólúgot ivott. Apja azonnal ki­
szállította a közkórházba, hol rögtön 
gyomormosást alkalmaztak. A leány azon­
ban az orvos karjaiban meghalt.

Hogy miért lett öngyilkos a fiatal 
i leány, azt nem tudják. Levelet sem hagyott 

hátra, ő maga is csak annyit mondott, 
hogy tegnap este 16 fillérért vett maró­
lúgot, azt egy csuporban feloldotta s ma 
reggel csaknem az egészet megitta.

Az öngyilkosság oka annál homályo­
sabb, mert igaz ugyan, hogy a máskor is 
csendes leány két hét óta még hallgata- 
tagabb volt, de azért még tegnap este ia 
nyugodtan viselkedett. Sőt ma reggel sem 
vettek észre rajta semmit, ami sötét szán­
dékát elárulta volna.

A szegény, fiatal öngyilkos leány 
holttestét a közkórház halottas termében 
helyezték el.

Melichár F. szabadalmazott vetőgépgyára, B&cher R. szabadalmazott ek. gyára, 
ajánlja legjobb, legegyszerűbb páros sorú Unicum drill sorveto gépeit, . ack
rends* i/’egy és két barázdás ekéit, eltőrhetlet aczelfejekkel cs
pánc él kormány nyal. — OriAsi raktár

Piacz-ntcza 26.. nátháik áar.
Képviselő: RAHMER SÁNDOR,

, M
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A kedves német s Igor.
— .Viírsz ungáris, —

— augusztus ]6.
Csehországnak Éger nevű nagyobb 

Árosából ma a „löbliche Stuhlriohtoramt in 
Dubrezin“ ezimmel az ottani városi tanács­
tól egy n így boritáku iromány érkezett 
87, itteni főszolgabírói hivatalhoz. A boríték 
egy másik borítékot tartalmazott, amely a 
debreczeni rendőrkapitányságtól származik ős 

Tok. Rendőr-igazgatóságnak
Eger, Csehország.

czim nui datott fel Debruczenbeu. A boríték 
a debreczeni rendőrség felhívását tartal­
mazta a Goldstein és Goldberger csüdügy- 
ben való jelentkezésre R. Schmorler égeri 
hitelező..üli.

lízt az iratot a „Stadtrath in Eger“ 
azzal küldte vissza a szolgabirói hivatalhoz, 
hogy a borítékra ráírta:

„Zurück, weil unverständlich und 
zur Übersetzung Niemand hierstadts auf­
findbar ist“

(Vissza, mert érthetetlen és a fordí­
tásra senki som volt a városban feltalál­
ható.)

Lehetetlen, az előzékenység teljes hiá­
nyát, u rosszakaratot és a sértő szándékot 
ebben « visszaküldésben észre nem venni.

Hisz mindenki tudja,hogy Éger Cseh­
ország egyik legjelentékenyebb gyárvárosa, 
ahonnan milliókra rugó gyártmány jön be 
Magyarországba és igy számos gyáros van 
ott, ahol a magyar üzleti levelezéseket el 
tudják intézni. Ha tehát csak egy piczinykét 
is járt volna utána az érdemes égeri város1 
tanács, akkor bizonyára talált volna olyano­
kat, akik a hivatalos irat tartalmát tolmá­
csolták volna

Magyar kereskedők, magyar fogyasztó 
közönség, az égeri osztrák gyártmányokat is 
utasítsátok vissza. Ha a magyar nyelv nem 
kell nekik, akkor a magyar pénzre se tart­
sanak igényt.

A KoBBUtb-ünnep. Kossuth 
Lajos emlékezetére Lajos napján 
tartandó hazafias ünnepélyre a szép 
ügyhöz méltóan folynak az elő- ; 
készületek — A rendező-bizottság, : 
amely a Kossuth-dalkör, a Függőt- , 
lensvgi-kör, az Iparos kor,a Polgári­
kor és a főiskolai Magyar Irodalmi- ’ 
Társaság kiküldötteiből áll, ma este 
7 órakor tart ülést, amelyen az 
ünnepély további részleteit végleg 
megállapítják. Miután a városháza 
közgy üiési termét más, mint városi 
czélokra nem engedik át, az ünne­
pély színhelyéül délutánra a Bika- 
szálloda dísztermét, estére pedig 
annak udvarkertjét vették tervbe, 
ahol a társasvacsorát is megtarta­
nák. A megnyitó beszédet Szele 
György ev. ref. lelkész fogja tar­
tani, az emlékbeszódre Ferenczy 
Gyula tanárt kérték fel. A Kossuttí- 
dnlkör hazafias dalokat énekel, a 
főiskolai ifjúság egyes tagjai alkalmi 
szavalatokkal egészítik ki a dél­
utáni ünnepély műsorát. Az ünne­
pélyen a debreczeni Kossuth-szobor 
haladéktalan felállítása mellett is 
ünnepélyes manifesztáczióra készül­
nek.

- Tanácsülés Ma délelőtt 11 érakor 
a városi tanács rendes ülést tartott, amelyen 
ki iebb folyó ügyokot intéztek ol.

— A főkapitány usabadságon Végh 
Gyula rendőrfőkapitány csütörtök e hó 18 an 
kezdi meg szabadságidejét, amely alatt hi­
vatalában Boldizsár Kálmán dr. rendőrkapi­
tány fogja helyettesíteni.

— A v irosi gazdasági bizottság 
Király Gyula tan ícmok elnöklete alatt ülést 
tart o hő 17 én, holnap délelőtt 10 órakor 
a városháza nagytermében. Az ülésen a vá­
rosi bérlők különböző beadványait bírál­
ják el.

Az orfeum engedélye. Lapunk 
tegnapi számában megírtuk, hogy a Biká­
ban működő orfeum, játszási engedélyének 
szeptember hó 15-éig való meghosszabbí­
tását kérte a főkapitánytól. Egyidejűleg 
kifejeztük abbeli véleményünket, hogy ezt 
lehetetlennek és a többi vendéglősök és 
kávésokkal szemben méltánytalannak, sőt 
igazságtalannak tartjuk. Felszólalásunknak 
meg volt a kívánt eredménye, amennyiben 
úgy értesülünk, hogy a főkapitány eluta­
sító végzést hozott, illetőleg arról óresi- 
tette a Bika vendéglősét, hogy tartsa 
magát a májusban kapott engedély határ­
idejéhez. Végh Gyula főkajntány ezen 
határozata megnyugtathatja a ma délután 
ezen ügyben gyülésező vendéglős és kávé­
sokat, annál is inkább, mert a főkapitány 
ezen helyes intézkedését csakis esetleges 
fellebbezés folytán a városi tanács dönt­
hetné meg; már pedig az elképzelhetetlen, 
hogy a városi tanács a többi vendéglős és 
kávés adófizetők megkárosításával még 
továbbra is kiszolgáltassa a várost egy 
embernek, azt hisszük, hogy e félő1 nyu­
godtak lehetnek.

— Bategeególysőegyleti ülői Az
ipartestületi betogaegélyző egylet ma este 6 
urakor igazgatósági ülést tart.

— Ingyen könyvtár. A „I)eb- 
reczen“ előfizetői legközelebb igen 
kellemes meglepetésben fognak ré­
szesülni. Ugyanis a Regény csarnok 
rovatunkban naponként rendesen 
megjelenő regényen kívül minden 
heten, lapunk s ombati számához 
egy külön képes regény mellékle­
tet csatolunk A regény magas zin- 
vonalon álló, igen érdekfeszitő tarta­
lommal és művészi kivitelű képek­
kel fog megjelenni. Minden egyes 
melléklet 16 oldalas könyvalak­
ban lesz. nyomatva, mely aregeny 
befejezése után beköthető, ily mó­
don a „Debreczen“ előfizetői egy szép 
könyvtárhoz juthatnak. A regény- 
mellékletet a „Debreczen * min­
den előfizetője teljesen ingyen 
kapja.

— Rajztanfolyam, Ms reggel kez­
dette meg Szűcs Izsó nagyváradi ipariskolai 
igazgató a modern, uj irányú szabadkézi 
rajztanitás ismertetésére és terjesztésére 
irányuló 10 napos tanfolyamot az ev. ref. 
felsőbb leányiskola helyiségében, a város 
anyagi támogatása mellett. A helybeli refor­
mátus tanítók közül 18-an, a felsőbb leány­
iskola tanárai közül ketten vettek részt az 
első előadáson, mely éppen az elemi iskolai 
első osztály s általában az uj szabadkézi 
rajzoktatás legelemibb részleteivel foglalko­
zott, bár a következő napokon is fölvétet­
nek még a netalán jelentkezők. A városi 
tanács részéről Bészler K. tanácsos, mint 
az ipariskolai felügyelő bizottság elnöke 
megjelent a megnyitó napon s huzamos ideig 
ott tartózkodott. Mi ugyan nem vagyunk 
barátjai az efféle tanfolyamok tartásának,

mint amelyek éppen a taniiók pihenésére 
szánt idői rabolják el minden anyagi vi­
szontszolgáltatás nélkül, sőt nem rit-án az 
illető résztvevők anyagi károsodásával s g 
mellett a tanfolyamot rendező hatóságok 
áldozatkészsége som mindig áll arányban 
az elérhető erkölcsi haszonnal, mindazáltal 
szívesen üdvözöljük városunkban az Uj 
irány apostolát és az önzetlenül munkál­
kodó hallgatóságot.

— Esküvő. Pajkossy Mariskát, Sin­
gly Kálmán dibrecxoni állomásfőnök kedves 
szép neveltleányát u hó 10 én vette felesé­
gül Csuka György szigetkumarsi állomás­
főnök.

— Párisi asztal. A kereskedők, ipa­
rosok és vállalkozóit világát a reklámnak 
uj, osodaszerüen mcgLpő módjával ajándé­
kozta meg a francain leleményesség. Álta­
lánosan tudott és elismert dolog ma már 
a reklám jelentősége a kereskedőre, iparosra, 
vállalkozóra nézve egyaránt. A reklám az 
üzlet híressé válásénak az eszköze, az a 
csatorna, melyen a jövedelem folyik be, s 
melyet igy mindig nyitva tartani ős széles- 
biteni kell. Egy-egy uj roklám találmány­
nak tehát óriási fontossága vau E téren 
most az egész világ figyelmét magára vonta 
a párisi asztal, amely a reklamirovásunk a 
legegyszerűbb, legáltalánosabb ét 1 :g!ebi- 
lincstilöbb módja. A párisi asztal egy fran- 
ozia nagyvállalkozó ezóg tulajdona s a világ 
minden müveit államiban szabadalmazva 
van. Ezeknek az asztaloknak a bevezetése 
világszerte most van folyamatba és rövid 
iuő múlva minden városban általános ipari 
s kereskedelmi útmutató lesz, mintegy mű­
vészi katalógusa a legjobb, a legdivatosabb 
üzleteknek és ipari műhelyeknek, amely 
első sorban az idegenek figyelmét fótija 
mágiára vonni. Bámulatot; reklám asztal ez. 
Az alakja csaknem olyan, mint a kávéházi 
asztaloké, azzal a különbséggel, hogy itt a 
márvány helyett fénylő üveglap ven Az 
üveglap alatt azután a ezégek hirdetései 
olvashatók, ezines képek keretében, Az 
ördöngős asztal két oldalán egy- egy rugó­
val ellátott gomb van, amelynek megnyo 
mása után a belső lap megfordul és uj ibb 
lap kerül felül, amely ismét más kereskedő 
ezégek hirdetéseit tünteti fel. Amint ezt a 
szenzáoziós találmányt Parisban forgalomba 
hozták, az emberek csodájára jártak. Az 
asztal remek és elméd kivitele bármely he­
lyiségnek díszére válik. Kávéháziakban, 
éttermekben, ozukrászdákban, orvosok elő­
szobájában, borbély műhelyekben, vasúti 
várótermekben és minden forgalmasabb 
helyen lehetett látni és a közönség csodál­
kozással nézte a huszonnegyedik század 
legszonzáczióaabb reklámusztalát Ez az 
asztal rövid idő múlva Debreczenbea is iát 
haté lesz minden nyilvános helyen, telve a 
debraezeni kereskedő ezégek hirdetéseivel

— Talált gyermek. A rendőrség az 
I éjjel a Nyugati-utczán találta Tóth Ferencz 

püspökladányi gyermeket. A gyermek napok 
óta csavarog a városban. Addig is, mig 
szülői jelentkeznek, Tólh Ferenczet a rend- 

! őrségen őrzik.
— Ab epreskerti mónselejtexés

Debreczen város intéző bizottsága holnap, 
szerdán délután 4 órakor ülést tart. Tárgy: 
epreskerti mének kiselejtezése.

— Eijegysések. Dr. Derek assy István 
orvos, törvényhatósági bizottsági tag, a 
debreczeni orvosi kar egyik rokonszenves és 
népszerű tagja tegnap este tartotta eljegy­
zését özv. Irányi Bóláné Leszich Lujza 
úrnővel Miskolozról. — Tóth Kálmán deb- 
reezeni előnyösen ismert fimzerkereskedö 
eljegyezte Szifft Eleika kisasszonyt Ma- 
theoczról.

— Tábori mise. Csütörtökön, aug. 
18-án, reggel 7 órakor a Pavillon-laktanya 
előtt tábori mise lesz. a tábori misén az 
egész debreczeni helyőrség megjelenik.

— Kunion senekar as Angol- 
királynőben. Az Angol királynő nyári 
udvarkertjóben tegnap este kezdte meg több 
estére terjedő hangversenyét Bakai Elek



■' * ; ‘•'-VI
■

• uM. augusztus 16.

hiraa kuruez tárogatős. A zenekar 7 tagból 
All H kőrútjában legutóbb Rákóczi egykori 
fővárosában, Kassán aratott nagy sikert.

— Estél; a Bocskay ligetben. A
dobroozeni szünidei „Jókai Önképzőkör“ 
szombaton este tartotta fényesen sikerült 
I it jkouyoíé’.u falolvasó-estélyét a Bocskay- 
ligi'tben. Az estély műsora igen változatos 
volt s az egybegyült díszes közönségnek ! 
igen jól sikerült szavalatokban s előadások­
ban volt alkalma gyönyörködni. A műsor | 
után tánez volt, melynek csak a késő reg- i 
g.,11 órák vetettek véget. — Jelen voltak, j 
Úrasszonyok: Pásztor Sándorné, Motesiozky I 
Hugóné, dr. Nagy Kálmánná, Ungváry ; 
Mihályné, Dezsőé Kálmánná, Boruzs Béláné, : 
Mihályi Istvánná, Tőkés G/ulánő Bihary 
Imréné, Rúsinger Józsefné, özv. Thoil Já­
nosáé, dr. Gulyás Istvánná, Juhász Jó 
zsefné, Csapó Lászlóné, Kiss Imréné, Mikó 
józsefné, Zádor Józsefné, Bihary Józsefné, 
Tóth Mihályné, Tóth Ferenczné, Bozóky 
Mihályné, Lókodi Sándorné, Darvas Jó­
zsimé, Keresztury Jánosnó, Just Gézáné, 
dr. Kolozsvári Adolfné, Mády Itnrónó, Barta 
Gézáné, Alber Józsefné. Urleányok: Pásztor 
Mariska, Motesiozky Stefiké, Dazseö Mar­
gitka és Ella, Sinay Anuska és Rózsika, 
Bulla Giziké, Mihályi Rózsika, Rsisingur 
Annuska, Thoil Frida és Paula, Juhász 
Erzsiké, Báthory Ilonka, Kiss Mariska, 
Miíó nővérek, Zádor Nellíke, Bihary Mar­
gitka, Tóth Margitka és Rózsika, Tóth ; 
Ibolyka és Mariska, Bozóky Erzsiké és 
Zsuzsika, Lókod/ Mariska, Keresztury nő­
vérek, Kapery Ilonka (Tokaj), Lachner 
Etelka, Darvas Eliz, Bartha Etelka, Asbóth 
Ilona, Kiss Ilonka és Erzsiké, Szabó Ju­
liska, Szvolenszky Piroska, Kun Margitka, 
Both Ilona, Alber Luiza és Irénke. Felül- 
fi-ettek: Mihályi István, Keresztury .János 
2-2 koronát, Mikó Józefné Lókody Sán­
dorné, Jobbágy Ferenczné és Csapó László 
1—1 koronát Fogadják ez utón is a kör 
hálás köszönetét.

— Ko mé ai Emkében. Napok^ óta 
játszik a bűvös vonóju Koczé Antal azEmke 
kávéházban olyan rendkívüli érdeklődés 
mellett, hogy a kávóház tulajdonosa a kö­
zönség óhajához mérten a művészt még 
néhány estére szerződtette. Ezzel igazán 
lekötelezte a közönséget, amely a Koczé An­
tal csodaszép játékában nagy gyönyörűséget 
talál.

— Eleült pisztoly. Végzetessé vál­
ható szerencsétlenség történt tegnap a vá­
sárban. Varkoly József csizmadia mester 
sátrában egy hat lövetű revolverrel játszott 
Varga Károly osiznudia inas. Addig-addig 
játszott, amig a pisztoly elsült. A golyó a 
sátorban levő Badik Emil csizmadia segj- 
det találta. Badikot dr. Hütter Károly orvos 
részesítette első segélyben. A golyó a job- 
oldalon a 4. és 5. borda között hatolt a 
testbe. A szerencsétlenül járt segédet kiszál­
lították a közkórházba, hol — daczára a 
gondos ápolásnak — állapota rosszabbra 
fordult, mert a golyót ezideig nem sikerült 
megtalálni. Varga Károly ellen az eljárást 
megindították.

— Leesett a cséplőgépről. Földes 
mellett egyik tanyán dolgozott a oséplésnél 
Nagy József napszámos. A gép tetején a 
dobnál volt alkalmazva, honnan véletlenül 
lezuhant. Esése olyan szerencsétlen volt, 
hogy a fején súlyos sérüléseket szenvedett. 
Előbb egyik ottani orvos vette ápolás alá, 
de a sérülések annyira veszedelmesek, hogy 
az orvos nem boldogult a gyógykezeléssel. 
Erre aztán behozták a közkórházba, hol a 
sebészeti osztályon ápolják. Állapota súlyos.

— A Korona Takarék és Hitel­
szövetkezet értesíti t. tagjait, hogy n 
befizetések e héten, tekintettel arra, hogy 
Szent látván király napja szombatra esik, 
péntek délelőtt ős délután teljesíthetők. 
Debroozen, 1904. augusztus hó 15 ón, 
Korona Takarék ős Hitelszövetkezet.

Rabló czigányok.
— Támadás a Méntelep mellett. —

— augusztus 16.
A Móutelep melleit vakmerő rablótá­

madás volt tegnap este. Négy gömörmegyei 
czigány támadott meg egy szilágyság! ku- 
peczet. és elraboltak tőle 264 koronát.

Az esteli rablótámadásról tudósítónk 
az alábbiakat jelenti:

A Méntelephez közel egy kisebb ven­
déglőben lakott a vásár ideje alatt ifj. Buda 
György Bagdánba (Szilágy megyébe) való 
borjukupecz. Tegnap este 9 óra körül a 
Baromvásávtérről ment lakására, mikor a 
Méntelep mellett az árokból egyszerre ebbe 
ugrott négy czigány, mellényét, letépték és 
a belső zsebéből pőnzestárczáját 264 koro­
nával együtt elvették.

Bade segítségért kiáltott, mire bonyhádi j 
Párezer Dezső százados a méntelepi ké­
szültséget azonnal kivezényelte. A rablók 
futásnak eredtek, a méneskatonák utáni k 
és hosszas hajsza után az egyik rablót 
elfogták.

Az elfogott czigánynak Lakatos Béla 
a neve, Égerszögre való. Mikor elfogták, 
előbb ököllel védekezett, majd kést rántott 
elő és az egyik katona felé szúrt, de ez 
kitért a szúrás elől. Megkötözve átadták a 
csendőrségnek.

Lakatos Béla a csondőrségnél előbb 
konokul tagadott és semmire sem akart 
felvilágosítást adni. Hosszas vallatás után 
aztán igen érdekes vallomást tett.

Elmondta, hogy három társának neve 
Jáni Kálmán, Nagy Kálmán és Nagy Lajos. 
Családjukat Gömör megyéban Mártonfalván 
hagyták, ők négyen pedig eljöttek a debre- 
ozeni vásárra, hogy bárminő utón, módon 
pénzt kerítsenek, aztán pedig a lehető leg 
rövidebb idő alatt visszumenjenek Márton- 
falvára.

Úgy gondolkoztak, hogy ott se ki sem 
keresi majd őket.

Tegnap éhig össze-vissza bujkáltak, 
rejtőzködtek. Meglesték az este, migacsend- 
őrségi járőr elment, akkor elóbujtak az árok­
ból ős a legelső arra menő embert megtá­
madták.

Az elrablóit pénzt nem Lakatos tette 
el s igy a pénz oda van. A osendőrsóg a 
legszélesebb körben nyomozást indított a 
rabló czigányok ellen. *

TÁVIRATOK.
Orosz-japán háború.

— A „Dobreczen“ eredeti távirata. — 
(Érkezik d. u. '1,2 órakor.)
Port-Artur ostroma.

Budapest, augusztus 16. Úgy 
orosz, mint japán részről érkező 
tudósítások egybehangzanak abban, 
hogy most folyik Port-Artur körül 
a aöntő ütközet.

Pétervárról távirják: Stössel 
tábornok, Port-Artur parancsnoka, 
jelentette a czárnak, hogy augusztus 
14-én a japánok megkezdték és 
azóta folytatják Port-Artur ostro­
mát. Az orosz katonák hősiesen 
védik az erősséget és többször 
visszaverték a japánok támadásait, 
akik nagy veszteségeket szenvedtek.

Csifúból távirják: A japánok 
két nap óta teljes erővel ostro­
molják Port-Artúrt. A küzdelem 
rendkívül heves és mindkét oldal­
ról szörnyen vérengző. A döntő 
ütközet küszöbön áll

Az „Uj Hírek“ mai száma tudó­
sítást közöl, mely szerint Port- 
Artur tegnap este elesett. Ez a 
hir eddig nem nyert megerősítést.

Császka érsek temetése.
Kalocsa, augusztus 16. Császka György 

érsek temetésé ma óriási közönség rész­
vételével nagy pompával ment végbe. A 
szertartás az érseki palota kápolnájában 
délelőtt 10 órakor kezdődött. Elől ment 12 
pap, aztán jöttek a küldöttségek, majd a fő­
papok végül a közönség rendkívül nagy tö­
mege. A gyászmisót Szmrecsányi nagyváradi 
püspök tartotta, az abszolutoriomot Várossy 
Mihály és Kohl M. püspökök adták meg. 
A vallás- és közoktatásügyi kormányt Várady 
Árpád osztálytanácsos képviselte. A kopor­
sót a gyászszertartás befejeztével a főoltár­
tól jobbra levő sírboltba hely. ztók. A ka­
locsai érseki káptalan főgondnokául Grandi 
kanonokot nevezték ki.

Elhunyt gyárigazgató.
Fiume, augusztus 16 A fiumei tor- 

pedógvár vezérigazgatója ma lur- .. n meg 
halt.

Budapesti árutőzsde.
A „Debruczen“ távirati tutin-..u.sii

AUg 16
Készáru : váitosatiao.

Búza októberre . . 10 62 —1—
Búza tavaszra .......................10 84—•.
Rozs októberre . . 8 30—8'Jl
Tengeri októberre 7 47 —7 19
Zab októberre ....... 7 30—7 31

Kedvezmény a szőllőngazdn k 
részére.

----- augusztui 16
Az 1892. évi XV. t.-cz. 3. § u értei­

mében. Nyílt községekbeu azok a szőlős- 
gazdák, kik szeszesitalok kimérésével vagy 
kismértékben való elárusitásával (1888. évi 
XXXV-ik t.-oz. 2-ik § a) nem foglalkoznak, 
abban a kedvezményben része-ülnek, hí gy 
saját termésű boraiktól a házi.-zükséglt .re 
szánt bormennyiség után haladó fejő - n 
ezentúl is csak a jelenleg fennálló fogya r- 
tási adónak megfelelő részé fizetik, és 
pedig: I-ső osztályú községekb e hekto­
literenként bor után 6 korona 70 fii lér, bor- 
must és szőllőozefre után 5 korona 04 fii er.

A hivatolt törvény 26.szi.kaar-u szerint 
a házifogyasztás bejelentésére követkerők 
rendeltetnek, u. m.:

Azok a szőlősgazdák, akik az eléhbi 
szabászban jelzett kedvezményre igényt r- 
tanak, kötelesek szeptember ho 15 lg, leg­
később azonban, ha előbb szüreteménél , a 
szüret megkezdéséig ebbeli igónyoktt u 
községi elöljáróságnál bejelenteni

Az a kérdés, vájjon abban az esetben, 
ha a szüret szeptember hó 15 íkn után r e: 
dődik, a szőlősgazdák házi fogyaszt.-. ia 
szánt saját termésű boraiknak a kedvez, t- 
nyes adótétel alá vonása iránt b jelenté i- 
ket e határidő lejárta után is a késé hbi 
szüret megkezdéséig jogérvényesen meglő 
hetik-e? már szabályozást nyert a „Budaj isti 
Közlöny 1891. évi 190. számában közzt t tt 
„Hirdetmény -ben, melynek 2. pontja ezu int 
az 1895 XV. t.-oz. végrehajtása iránti 1892. 
évi 51,015 számú „Utasítás' 26 § a értel­
mében a szőlősgazdák említett jogigényeinek 
bejelentésére szeptember hó 15-ike és lia a 
szüret előbb kezdődnék, a szüret megkezdése 
tűzetett ki végső határidőül.

E szerint tehát a bejelentések, ha a 
szüret szeptember 15 ike után időben kez­
dődnék is, legkésőbb szept. hó 15-ig okvet­
lenül megteendők.

Megjegyeztetik, hogy a belterületein a 
városban állandóan lakók részéről a beje­
lentések az I-ső, Il ik kerületi rendőrkapi­
tányságnál, a ezőőskertekben éa e me.öaó- 
geken kintlakók részéről pedig a mezőrcn- 
dőrkapitányságnál történik leendő bortermé­
seiknek bejelentése.

E bejelentésbe foglalandó egyezőremind
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a bejelentő lakhelye, házszáma, a család- 
t ..{ok s'ima és >; szőlöbirtok terjedelme 
holdakban a n házi fogyasztásra felhasznált 
bor évi á'l vgoj -nennjisóge hektoliterekben.

II i u kedvezményes adózásra igényt 
tudó szölßsga-du egész bortermését házi 
fogyasztásra akarja felhasználni, Köteles 
abban az esetben, hogy ha termébe öt hek­
tolitert meg nem halad, az egész tern;és 
után a kedvezményes adót, vagy a szőlő 
o-jfrék, illetőleg mustnak a bor- és hus- 
fogyaszt-Ui adó iránti törvények és ezabá- 
I ok 17-i't szakasza értelmében való kije 
li ütése, vagy pedig a bor:érmés szokásos 
f ívótele alkalmával a bor- és húr-fogyasz­
tási törvé vek és szabályok 48. és 49-ik 

ik,,az zárlat azonnal 'fii:.- 1 i
I) br (-zen, l'.IO-t > u„ U'/’us hó 8 A

A keUvcz.
/.övei H a/.erkesztöhöz. —

— augusztus 16.
A .,D brcozen“ tegnapi száma Írja, 

hogy egy miniszteri tisztviselő három éves 
gyermekét csillaghegyi villájában ketreezbo 
zárva neve i a saját rendszere szerint. A 
növelés e módja annyira fóiizgattu a r.zoin- 
t Adókat, hogy már hatósági, sőt bitói by 
a/atkozásra is sor került, aminek n poziiiv 
eredménye az, hogy a gyermek már vala­
mivel tágasabb léczhatárok közt nevelődik.

A gyi rmok-ketrecz nem egészen uj 
fogalom. A nép naiv képzelmében régen 
;negs-.üloteU a a gyermekmesék állandó, 
b irzalmss alakja a vasorru bába, aki kei 
mezben dióbéllel hizla'ja u kisdedeket, hogy 
annál kövérebb falatokat nyújtsanak a In- 
komájáho' A budai eset nem ilyen rémes, 
nit a szülői óvatos szeretet szelíd leplébe 
burkolja r.z apa védekezése, üt egész nap 
kiköti kenyérkereső hivatala, az a yu pedig, 
a ti — és ez a véletlen gonosz játéka, 
ropen mostoha - saját magzatai gondozó 
Bitói nem ér rá a kis fiúra is felügyelni. A 

yermekro pedig minden bokorban leskelő 
riik u veszedelem. Az utczán játszva elgá­
zolhatja a kocsi, fára mászva nyakát tör­
heti, nem is szólva, hogy a védfiiéczek nél­
kül kész zsákmánya a kóbor ebeknek. Az 
apu védekezésének erre a részére azzal felel 
a rendes gondoskodás, hogy a zárt szoba 
épp úgy megóvná minden balesettől a bu­
dai fiúcskát is, mint a több közönséges 
ha'andó gyermeket.

Sokkal tarthatatlanabb a ketreczbe- 
zárás többi érve, hogy a gyermek testi és 
szellemi nevelésére üdvös hatással vau az 
ujonan kifundáit léczi s rendszer. A gyer­
meknevelés kérdésének megoldása sok ki­
váló embort foglalkoztatott a régi görög 
iadósoktól kezdve egész Madáchiinkig, de 
eleddig még nem akadt elme, ki a gyer­
meknek minden szabad mozgást akadályozó 
irkában tartusa mellett tört volna lánd­

zsát. Hogy u fiatal test eleatnyul, egész­
ségtelenül fejlődik a kellő mozgás kifejt- 
hetése nélkül, az minden fiziológai ismeret 
nélkül is világos, az pedig, hogy milyen 
befolyással lehet a fiatalkori rabeug a lelki 
eleire, gondolatnak is megdöbbentő.

A gyermekagy, amint eszmélni kezd, 
észreveszi, hogy a szomszéd kertben szaba­
don, vígan hanczuroz, lepkét vadászik, sőt 
(rétién gyümölcs után is mászkál a többi 
gyermek, ő pedig egész nap zárva van, 
mint a házőrző kutya A jellemnek már a 
ne' elés idsj - alatt fejlődni kell a gyer- 
idfc .b II . fűre t alakulata képződhetik a* 
egyéniségű r, un kor m igát a kisebb nagyobb 
iiá'iáilatok a..rthan látja, még ha estére 

elve, gondosan meg is fuvöszlik. Micsoda 
elein lesz majd az ilyen emberkének, ha a 
ki'trecz nyűgétől megszabadítja « kötelező 
sk'In Ta lulótársai, akik legendás dolgokat 

hallottuk a knlr. őzben nevelt fiiiról, s ol- 
v,vnk má'' novellát u fazékban mestersége-

I) E B K ló C Z E N 1904. augusztus 16.

son te törpékről, minden diákviczez

rebző nyilát ennek a szegény gyermei nek 
esenevész leikébe eregetik.

Nem tekintve ezt az egyetlen álao/a 
tot Bzoeziáíis sztinpontból is rogy ve ;o 
delem rejtőzik a kelreez-rendszerben. na 
szélesebb vonalakon tért foglalna. A falusi 
gazdaombornek, aki felnőtt háznépévs egész 
lop „ mezőn dolgozik, nagy gondot |ud, 
hogy mit csináljon ez alatt a kicsinyekké 
- kiket — otthon hagyni őrizetlenül 
igazán kész galiba, sőt gyakran valódi rom- 
iá" mert minden sár kban akadhat egy kot 
Hsát gyújtó masina, a gyerek legkedvesebb 
játszó eszköze, amelynek ssrozegose nyomán 
már oly sok zeuptedoles házra röppent fel 
a vörös kakas. Ezt a terhes gondot levette 
a ,.-azda válláról a kisdedévé, u hol reggel­
től’ os.ig felügyelet alatt van a gyere*, 
lsen ám, de ez a diplomás kmasszonynyal 
voíó gondnztstás, hu nem is sokba, mégis 
oénzbe kerül.S ,kk il. gyszerűbb és jutányosabb meg- 
O 'üsa a gyere'őriző'nek, ha udvaron, fővá- 
osi mintára összetákolnak kis ketreczet, s 

odi zárja n velőd-'.i »pró cselédei,, Ha egy 
miniszteri tisztviselő fiának egészségére vá­
lj:- kntrvoz, mórt legyen ártalmára a pa­
raszti gyereki-.knek, akit százszor inkább 

nvaktörÓF, éretlen gyümölcs es 
u yr.szett kutya.

így azti-i könnyen megtörténhet az a po- 
kohun mulatságos eset, hogy ha valamely 
húifnldi tudós ióakurénk fólf-dező szándék­
kal bcutii .za ha ónkat és tapasztalatairól 
könyvet ir, fölemlíti, mint a magyar nép­
éi- tnek eddig is leretlen különlegességét, 
QOgy az udvarokon a lóistáii ', ser.ésól és 
b irómfiház mellett mindenütt ott áll a fej - 
:ődfi kuliura mérföldköveként a jó karban 
turtottgyérmék -ketrecz is.

TÖRVÉNYKEZÉS.
„A már nem szokatlan utón“.
— Panasz egy orvos ellen. —

A -nult év április havában több 
fővárosi napilap apróhirdetései között a 
következő kihirdetés jelent meg:

„légy vidéki körorvos szép jövede­
lemmel javadalmazott állást szezez annak 
az orvosnak, ki 18 éves leányát 8000 
korona hozománynyal nőül veszi".

Ezt a hirdetést dr. Weser Jakab 
mezőkomáromi orvos tette közzé s csak­
hamar jelentkezett nála levélileg Nemes 
(Neuman) Sándor szigorló orvos is, aki 
késznek nyilatkozott a feunti feltétel mellett 
megházaeodni. A megállapított találkán aztán 
a részleteket is megbeszélte az após és a 
leendő vő.

Nemes (Neumann) Sándor elfogadta 
az összes feltételeket, csak azt kötötte ki, 
hogy a család őt segélyezze addig, amig 
orvosi diplomáját megszerzi. — A család 
apránként 1400 koronái előlegezett már 
a leendő vőnek. Ekkor dr. Weser felszó­
lította, hogy az orvosi diploma elnyerése 
előtt váltsa be házassági Ígéretét s jelezte 
egyúttal, hogy az esküvő részleteinek 
megbesz lése végett felesége Budapestre 
fog érkezni. Nemes Sándor ahelyett, hogy 
a keleti pályaudvaron megvárta volna 
anyósát, 60 korona vizsgadijat kért dr. 
Weser egyik rokonától s ezen a pénzen 
elutazott Pozsonyba. Innen irta meg levél­
ben, hogy meggondolta a dolgot s nem 
hajlandó nőül venni dr. Weser leányát. 
Ami pedig a boldogságra szóló 1400 
korona előleget illeti, erre nézve meg- 

! jegyezte a szigorló orvos, hogy majd 
visszafizeti — ha pénze lesz.

Dr. Weser Nemes Sándornak ezen

eljárásában csalást látott fennforogni g m6D 
a czimen meg is tette ellene a büntető fel­
jelentést a törvényszéken. A törvényszék 
azonban tokintettel arra-, hogy házassági 
Ígéret megszegése, vagy meg nem tartása a 
magyar büntotótörvénykönyv értelmében 
nőm képez csalást, megszüntette az eljárást. 
A megszüntető határozat kézhezvétele után 
most már dr. Nemes (Neumann) Sándor 
lépett fel, aki időközben megszerezvén a 
doktori oklevelet, temesvári kórházi orvos 
lett. Panaszfeljelentést adott be dr. Weser 
Jakab orvos ellen hatóság előtti rágalmazás
vétségéért.

A büatetőjárásbiróság felmentette a 
bepanaszolt orvost, meri csalás czimen tett 
feljelentése való tényeken alapult, a hely­
telen jogi minősítés pedig rágalmazás tény- 
álludékát nem képezheti. Dr. Nemes feleb- 
buzése folytán tárgyéba őzt az ügyet má­
sodfokban a törvényszék felebbviteli tanácsa 
Sály bíró elnöklete alatt. A törvényszék 
dr. Stern Miksa ügyvéd védelme után a 
a járásbíróság felmentő Ítéletét indokainál 
helybenhagyta.

REGÉNY CSARNOK.
Csontváz a tűzhelyen.

Angol regény. 
Fordította : Amica.

I.
De l’Orme asszony egyenesen a tűzhöz 

ment, megigazította és a lángok oly vidá­
man lobogtak, mintha öt barátságosan üd­
vözölni kivárnák volna. Ilyen gondolat vil­
lant át az agyán, mert sötét szemei derül- 
tebbek lettek és azt a kemény, hideg kife­
jezést, mely a férje jelenlétében az arezán 
volt, szolid mosoly enyhítette és megfor­
dulva beszélgetni kezdett.

— Ez a lobogó tűz vidámmá és barát­
ságossá teszi a szobát.

— Az. mindig vidám és barátságos 
szokott volt lenni — jegyezte meg Blanka, 
egy karosszékbe leülve.

Del’ ürme asszony egy éles, kutató 
tekintetet vetett rá, aztán nyájasan mondta:

— Édes Blanka, reményiem, hogy 
árnyék nem fogja azt elsötétíteni — és 
aztán, a tűzhely másik oldalán álló karos­
székbe ült.

Helén az oldala mellé lopódzott és 
Alan a lábaihoz vetette magát.

— Anyám Olaszországban volt, midőn 
atyámmal megesküdött?

— Igen, Alan, én számos évekig éltem 
ott az atyámmal.

— Tehát jól beszél olaszul?
— Igen, édes.
— melyik városban lakott?
— Állandóul egyikben sem.
É pontnál Blanka felállott és kiment 

az atyjához.
— Nos, Blanka, mi a baj ? kérdezte 

az atyja.
— Oh, papa, nincs semmi különös. 

De tudva, hogy egyedül van, azt gondoltam, 
hogy ide jövök.

—- Én ritkán vagyok egyedül — mondtz 
Dj l’Orme Guy könnyű nevetőssel, melyben 

volt valami visszatetsző.
Egy ideig hallgattak és azután Blanka 

oly gondolatiam!, ahogy tudta azt tenni, 
azt mondta:

— Mama azt mondja, hogy 6 sokáig 
lakott Olaszországban. Morville urnák hiva­
talos állása volt külföldön?

— Nora, 6 nem volt hivatalnok.
— Oh, tehát 6 független állású va­

gyonos gentleman volt!
De l’Orme ur elég világosan látta,

gfl



nagyon kívánod 
megmondom — 6

kiáltja Blanka, a 
operaénekes, egy 
apa öt nemesnek

i»u4. augusztus 16._________

hogy a leány mit akar kivenni belőle, de 
nem törődött vele és azt válaszolta:

— Igen, 6 egykor vagyonos ember 
volt, u j óvekKol ezelőtt szinte mindenét el- 
veszitetto — és osak nagyon kevés maradt 
meg abból.

— Valóban! ügy hát ő és a leánya 
miből éltek? Vagy elég volt az, ami meg­
maradt?

— Nem, nem volt elég — válaszolta 
az apja és szép gondtalan arcza elveszítette 
a gondtalanságát. Nemes lelkit leánya, aki 
most az ón nagyrabeemit feleségem,-viselte 
gondját az atyjának.

— Da, papa, hogyan?
— Az esze és a tehetségei által.
— Mi — 6 Írónő ?
— Nem, ha olyan 

tudni, hogy 6 mi volt, 
énekes volt.

— Mi — apa? — 
lábával toppintva. Egy 
közönséges színésznő és 
ég tiszteletreméltónak nevezi 1

A leány szenvedélyes inzultáló szavai 
végre kihozták De l’Orme urat a türelméből.

— Blanka, te elfelejted, hogy a fele­
ségemről beszólsz — mondta oly szigorú 
hangon, hogy a leány rémülten rettent 
vissza és egyszersmiudenkorra jegyezd meg 
magadnak, hogy irányában a feleségemet 
megillető tiszteletet követelem tőletek — és 
aztán kiment a szobából.

Blanka még ott maradt néhány pilla­
natig, azután visszament a szalonba, de 
alig érkezett oda, midőn a boudoir ajtón 
keresztül De l’Orme ur belépett. Az ajtó- 
k ízben megállóit, hogy a szép felesége, 
leánya és fia állal formált csoportot nézzen. 
Ő maga is egy tökéletes kép volt, amint 
magas, elegáns, egyenes alakjával, dús 
hullámzó barna hajával a klasszikus fő 
felett és a magas homlokról hátra simítva, 
nagy sötét kék szemeit nemes büszkeséggel 
a kedves csoportra függesztve állott - és 
a félig gondtalan, félig szarkasztikus kife­
jezés e pillanatban eltűnt a szép arozáról. 
ö jelenleg nem a sors dédelgetett, elké­
nyeztetett kegyencza volt, de a természet 
á'tal a1 kötött nemos lény alig látszott har­
minc! évesnek, ámbár nyolez évvel volt 
idősebb.

— Nos, Edit, beiie fieur d’Italie — 
mondta előre lépve, — e gyermekeknek 
mondtál meséket a szép Itáliáról és az örök 
város leírásával a fiam fejét félig meg­
zavartad ?

A férfi hangjára Edit egy kissé meg­
rezzent, mintha nem lett volna ahoz szokva 
és mintha érintésétől vissza látszott volna 
rettenni, ,de Kelén élénken szólt közbe:

— Óh, igen apa. ő beszélt nekünk 
Itáliáról, leírta Rómát, Nápolyt, Milánót és 
az azokban levő nagy nyilvános épületeket.

— A La Scalat és San Carlot ? — 
kérdezte Blanka osufondárosan.

A De l’Orme ur szenvedélyes ajkai 
remegtek és ő élesen megfordult, de Edit 
kezére tette a kezét és az Edit édes, szelíd 
hangja nyugodtan mondta :

— Igen, édes Blanka. Es ha itt ma-

*
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radtál volna, hallottad volna a La Soala 
színpadán az első fellépésemnek a leírását, 
midőn tizenhat éves leányka voltam

Blanka az ajakába harapott A czáfo- 
lat nyugodtsága sem rabolta azt meg a 
tövisétől, - daczosan fölvetett fővel vála­
szolta:

— Valóban 1 Apa éppen most beszélte 
el nekem, hogy maga énekes volt.

De l’Orme ismét haragtól szikrázó 
szemekkel és elsötétüli homlokkal fordult 
meg és a mostoha anya szolid, engesztelő 
szavakkal és kérlelő érintéssel ismét közbe­
lépett.

(Folyt köv.)

NYILTTÉR.

MATTON
Erzsébet Sósfürdöje.

Gyógyhely Budapest (Budán). 
Idény: április 15-től október hó 15-ig.

Kiváló gyógyhatásúi bír női bajokban ós testi 
bántalmakban.

Rendelő orvos : diT Pölgér Emil. 
Egészséges fekvés Jutányos lakások. Jó vendéglő 

Villamos vasúti összeköttetés a fővárossal.

^ Mag augusztus 1r> áO-sig I
Szőnyegraktárunk áthelyezése jj 

miatt az összes ott lévő árukat 
leszállítottuk

Különös olcsó alkalmivétel képen
ajánlunk :

Több száz drb. szönyegmaradékot
fel *ro--'..

Visszamaradt függönyöket
feiaroo.

Bútorszövet maradékokat
feláron.

Egyes ágy- és asztalterítőket
feláron.

Visszamaradt valódi Smyrna szőnyegek
fÓlMO •

el. IS
szőnyegháza, Kossalh-ntcza 11.

Még augusztus ho 20-aig !

Virágüzlet áthelyezés.
Van szerencsém a u. é. közön »oget sits- 

sziteni, hogy a Piac* utcza 59- SZ- a- 10 Óv 
óta fennálló

virágkereskedeseme"
építkezés miatt augusztus hó l-én Píacz- 
utcza 69 szám alá, a kereskedelmi ós ipar­
kamara házába, a „Frohner“-szálloda mellé 
helyeztem át.

Amidőn az eddigi szives pártfogást meg­
köszönöm, kérem b. támogatásukat uj helyi­
ségemben is.

Teljes tisztelettel
>v‘v-, Janatka Alajos
, J mükertész.

Ilajduváriniigye és hbrcczen szab. kir. város 
á K

.ul. 4ÜÖ/190 !. szim

Pályázati hirdetmény.
Debrecien sz. kir. város törvény­

hatóságának uz alábbi határidő lejárttá 
után tartamié legközelebbi közgyűlésén 
I (egy) gyámpénztári ellenőri és 1 (így) 
/.állás biztosi állás fog választás utján 

! etöltetni.
A gyámpénztári ellenőri állás évi 

1800 korona fizetés és 400 korona la­
káspénz, a szállástiztosi állás pedig évi 
; yOO korona fizetés és 200 korona la­
káspénzből álló javadalmazással van ogy- 
okötve.

A'o'k, kik ezekre a- élMa-dr-n pá­
lyázni kivannak >. a lörv-nyei minős i est 
kimutatni képesek, felez Ti lt pályázati 
kérvényüket hozzám mint a k ia ölő bízott 
ság elnökébe* folyó évi szeptember hó 
30, napjának délelőtti 12 óráig a nyival 
inkább nyújtsák be, mert a későbbben 
érkező pályázati kérvények figyelembe 
vétetni nem fognak.

A gyáaipénztári ellen r a város 
szervezési siabályzatának 143. §-a értel­
mében egy é'i fizető ének megfelelő biz­
tosítékot tartozik letenni.

Ez alkalommal a választás folyán 
esetleg megüresendő állásokra is pályázat 
nyittatik

Debrecien, 1904. augu-ztn.s 9

Domahidy Elemér.
fői pán

IHÁLY
Sámuel

F Ö T É R 30 DRERERRELSZEMBEN.

esPAPIRRAKTÄR, irodaszerek 
KÜLÖNLEGESSÉGEK, ÜZLETI KÖNYVEK

II ÁRUHÁZA II
T. ez.
Becses figyelmébe ajánlom foly­

ton fej led Ö is lés és divat követelmé­
nyeivel lépést tartó

— műnyomdámat ZZ
különlegességeim : esküvői meghívók 
és eljegysósi jegyek, névjegyek stb. 

Teljes tisztelettel

Mihály Sámuel.

OLAJ és VIZFESTÉSZETI KEL­
LÉKEKBEN DÚS VÁLASZTÉK.

MINDEN EREDETI
GYÁRI ÁRBAN!
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lit ehre'! Ili először
Cs„k néhány napi« látható!

ilebrecztiaben a vásártéren legnagyobb
kénye.- m. el f i ».ereit csarnokban. Az első ős 
b-gneí.’ vob . I v ne mii ha ai vállalat saját vilany 
xiíági (isi teleppel 20 lóere,jii ,őz dynamo loco- 
Til bill. I.

apt’ Litka-fé'- ide-’-
ELECTRO BIOSKOP

Villamos mo; gófenykepiik)
*S iBv Ü Í# Éli
éld ficnsaiiÓK mutatvány-» életnagyságban a leg­
nagyobb tök-'-lofot'Bégben. Kitüntetve ezámos or- 
. / ígos i iálli-ápon, KZ életből véve tormérzet 
ti áni telvéíe’ok reprodukálása nlfal a gyönyörű 
K, 0é i k, al tuáÜtások, látványosságok, drámák, 
• ,.g I , bikavin ! lók, harczi események, humoris • 
ti ais térié otvk. illus:6k s b 300 szú nbél áll az 
ÖHPZv-fl mii“ re/at ! ! L gazon áe/íósabbak az élő 

mutatx én) ok.

IVIIiívuii a II, i;. liiiziinség b. figyel-

D E B R E C Z E N_

iné! c1 S; li zilfíi S llj mii mi! “Wi­
Mii or: f. 6. es 17 ón.

1. J *i- ie ok a Saun úri katonai iskolában'

(b>a (icziaori-zég.) 2 Egy érdekes történet 3.
Mon r c a u x átképn. ( Schw(űcz ) Felvéve egy göz-
hajrról, 11 genfi tavon. 4. llő‘ ies harcz. (Jpcndő-

5s beitörök be/ ott. (firdekes nómakóplet, a
hires Őrern eaoport által1 előadva. (300 méter

u) . • Éjjl li S zerenád a holdnak. (Illusio.)
A ‘el. teilen für-(lép. (Tréfás J 7. Utazás a

1 jv érán. (Fran< ziac• rszág.,) 8. őfelsége Viktor
1'. Ifi Á 1mól, obi8/ kirá y • s H< énn királyné Páriá­

,|i 1. b. közt ári-; ,-ngi éi ök jelenlétében, a
. t11 i1»-! vonulás alkalmával 9. A dohánv- 

í, kut.á it vonatba bevinni tibb! (Tréfád) 
Id II i y kártya játékos élete és végzete.

mi t, i h :• zu.) Dráma (1 '"elvoi ásban. I. 
. D a jé ékteren az uzsorás. 11. felv. az 
z I rá< m. . gyilk- hv-i. III. felv. n gyilkos elfoga- 

t ts , I . t i körébor IV. f Iv. a törvényszék 
lön és x ítélet. V. f- 1». a delikvens álma a 
őrtöiibeu. VI. a nyaktiló áltuli kivégzése. 17. 

Itiikozás ur és hölgy között. 18. A jóságért 
l ines kös* not.

Minden 2-ik ria}> uj mtfeor ! ! Naponta 3 
nagv előadás. Hétköznap este 7, 8 és 9 érakor. 
Vasárnap délután 4 órától minden órában. Min­
déi- kedd- és csütörtökön este 0 órakor előadás 
urak részére igen érdi kf- szitu látványosság ! I 
Helyarak : Zártszék to kr., I holy 30 kr., II. 
hely VO k • III holy 15.. Gyermeket 10 éven 
alul az első 3 helyen a felárt fizetik. Ili hely 
20 kr Katonák és gyermekek a III. he'yen 
10 krajezár.

Távol áilván vásári reklámoktól, csak azt 
az egyet vagyok bátor megjegyezni, hogy Elekiro- 
Hioteop színházam » mai kor magaslatán áll, 
ennélfogva kérem az itteni n. é. közönséget, 
a r inéi számosabb látogatáséval pártfogolai 11

Szives pártolást kór tisztelettel

Lifka Ernesztin
tulajdonosnő.

Birlapftlámsitdk
felvétetnek,

a „Dsbrsczon“ elárusitúira
városi nyomdában,

vérofhár , kere eztéptilet.

S’ki aita anosim elismeri üiiauu

Mohai Ágnes
I imnésze i-s m tt y y a r iWuiyviz 

,u, iv ;> Kii tv,Mi (ill's - h ii - lit I .gjol.1 mi 
pótoljii, f.i; itktára: (

MAY
fűszer es csem-go üzletében

Debrecze-i, Piacz- és -achenyi- 
---------- uícva sarok, zmm

i literes üveg 19 kr.
Id „ 1*> ,

mélyen leszállított áron kapható- i

Sz. |i bajuszV
; nyerhető H h rés Hajdúsági

bajuszpedrő használata által,
’V. V, melylegjob az összes bajusz-

V-/Vü Pe(lr° készítmények közhit
* M: ' i A bajuszt nem töri, nem
' ■ i’,f! tépi, mindég szép állásban

?{ *} ’•* tartja és soha sem kemé-
nyerlik meg.

Egv doboz ára 50 fillér.
Kapható:

1 tiI Dr. Rotscnek V. Emil
utóda

Gr sä Nng v Ferenc?.
gyógyszerésznél

Detreczen, Kcssuth-utcr.a 8. sz.
Valamint Tóth Bél. gyógyszertárában.

A legsagyobb vállalat a látványosságban 
össze nem tévesztendő hasonló utánzókká!.

Saját felvétel és saját vetítőgép. Először 
látható: Debrcczruben, a Vásártéren csuk 
pár napig

BIOSKOP
1 Javi!ott éj kitünően átdolgozott Kinematográl.

E készülék Parisban az 1900. évben a 
Grand Vrix-vel lett, kitüntetve. 500 lámpafény. 
nyel, (i ivlámpával van kivilágítva; e vállalat 
5 hónapig Berlinben, 0 hónapig Triesztben, c 

j hónapig Gráczban, ti hónapig Budapesten stb, 
nagyobb városban óriási feltűnést keltett Ál­
landó szerződése Budapesten. Helyárak: Zárt­
szék 80 fill., 1. hely 00 fill., II. hely 40 fill,r 
III. hely 30 fill. Iskolák és egyletek tömeges 
megjelenése esetén kedvező belépti-dijban ré­
szesülnek. Előadások naponta este 7, 8, 9 
órakor Vasár- és ünnepnap 3 órától óránként. 
Villanyvilágítás saját 20 lóerejü gőzgépével.

Műsor:
Augnsztns 16- l. Kutya ŐH bohőoz. 2. A 

1 világ legjobb bicíikli-müvósza. 3. Pillanb minden 
emeleti szobába. 4. Jön a nagysága. 5. ltok keni 5 
hőség. 6. Ur és Nagysága. 7. Uj sport-lovngláa, 
8. A gyermekek vakácziója. (100 m.) 9. A re- 

■ pülő ember. 10 Egy rablógyilkos üldözése 6« 
elfogatása. 11. A rablók birodalmában. 12. A 

; játszó gyermekek. 13. Különös halászat. 14. A 
matróz győzelme

Minden hétfőn és pénteken este 9 óra­
kor előadás csak felnőtt férfiak részére. Ezen 

! előadáson Dojen tanár operáczió műtétéi 
lesznek bemutatva, mérsékelt felemelt hely­
árakkal.

A Kinemotográf egy fonográffal van ösz- 
szekapcsolva, mely a leghíresebb énekesek és 
énekesnők dalait és híres komikusok kupiéit 

I adja elő.
Napi műsor végén minden nap az orosz Japán 

hábornbol képlet lesz bemutatva.
Számos látogatást kér

kiváló tisztelettel
Narten György,

tulajdonos.

1904. auguaztus In.

A legolcsóbb 
bevásárlási forrás

Sáek ki És Társa
* utudt.

ári ss É-iivat
czípőraktár cégnél

P)OC*.-
as Szent-/inn vutcaa

sarkán.

A. lei

Idegbajotoknak
igen ajánlatok, hogy a 20 év óta be\ esetett és ta­
rátok, gv&kor.ó «-rvoFok és a közönség áltel mind 
n-tgyobb és nagyobb körben alk lniazott gyógy- 
mdóddal, mely csiipin külső mosás kból áll, ártal­
ma1 lan, olcsó és meglepő hatású, megismerkedjenek.

Kérje ön a 26 kiadásban megjelenő müvéé két 
Weismann Romától

„Az idegbetegségekrő 1 és a szélütésről,“
mely <lr. Km liNchnek V. Emil gyógy szertárában 
ingyen kapható.

íi, jól, praktikusan és
építkezni akar

forduljon

I BORSOQY I. 3. építesz
' irodájához Debreczenben Hunyadi-u. 21.

Templomok, városi lakóházak '.a«té- 
15 ok, iskolák, fürdők, gyárak, gazdasági 
épületek stb. tervezését vagy elkészítését, 
nedves lakások szárazzá tételét, betoniro- 
zást vagy nárinily építkezéshez tartozó 
munkát elvállal.

Építkezésekre törlesztéses kölcsönt 
előnyösen eszközöl ki. — Biztos sikerrel
előkészít a kóuiive«, kőfaragó éB lic-mea-
teri vizsgárs. — Építő iparosoknak olcson
készít tervrajzokat, költségvetést

f-ebreczsn, nyomaUitt a város könyvnyomdájában. 1904.


